

## 2024 – Год семьи

*«Семья – это не просто основа государства и общества,  
это духовное явление, основа нравственности».*

*Владимир Путин*

*«Наша общая и одна из главных задач  
– возродить уважительное отношение к большой семье,  
способствовать укреплению семейных ценностей».*

*Татьяна Голикова*

22 ноября 2023 года Президент России Владимир Путин подписал указ «О проведении в Российской Федерации Года семьи»: **«в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей постановляю провести в 2024 году в России Год семьи»**. Важность значения семьи для устойчивого экономического и социального развития Российской Федерации, укрепления государственного и культурно-ценностного суверенитета России закреплена и в указе о национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года. Поддержка семьи определена как национальная цель развития России.

Семья... Что такое семья для человека? Семья – это начало и продолжение каждого человека. С семьи начинается каждая жизнь. В семье мы рождаемся, а вырастая, создаем собственную семью. Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Семья – это родительский дом, где нас любят и понимают, где мы находим поддержку, это жизненная ценность, ощущение важных связей в жизни и «тыл», на котором строится наша жизнь.

Семья – это те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся. В семье мы получаем первый жизненный опыт, формируемся как личность.

Семья – неоспоримая ценность человечества, «мостик» для взросления, воспитания и становления личности человека, место, где уютно и тепло, где царит любовь, понимание, взаимное уважение. Недаром известный писатель А.П. Чехов говорил, что «в семейной жизни самый важный винт – это любовь».

Верность, любовь, уважение, взаимопонимание, почитание старших и родителей, святость материнства, продолжение рода, доверие, доброта и взаимовыручка, ответственность за близких людей и др. – эти семейные ценности передает в семье молодым старшее поколение. Ученые определяют семейные ценности как ориентиры, которые одобряет общество в целом, как идеал, к которому следует стремиться в каждой семье. Семья не может существовать без семейных ценностей, именно они сохраняют ее целостность, прочность и духовное здоровье.

В ноябре 2022 года Президент утвердил основы государственной политики по сохранению традиционных ценностей, к которым в том числе отнесены жизнь, достоинство, права и свободы человека и крепкая семья.

Семья играет значимую роль и в сохранении национальных традиций. Старшие члены семьи передают своим потомкам знания о национальном культурном наследии и являются наставниками детей в его освоении. Семейные традиции и обряды основываются на общественных, религиозных и исторических традициях и обрядах, но творчески преобразуются и дополняются собственными, поэтому они уникальны для каждой семьи. Их ведущая задача – сплотить и укрепить семью.

«... Когда ветер заводил песни в печных трубах, в столовой, бедно обставленной штукатуренной комнате, зажигалась висячая лампа над столом, и отчим обыкновенно читал вслух Некрасова, Льва Толстого, Тургенева... Моя мать, слушая, вязала чулки. Я рисовал или раскрашивал... Никакие случайности не могли потревожить этих вечеров» (А.Н. Толстой, из биографии).

Совместные чаепития за одним столом большим кругом близких, обсуждение новостей, достижений внуков. Совместный вечерний досуг: настольные игры, шахматы. Совместные экскурсии по памятным местам, музеям, паркам; выезды в лес, к реке, с палатками, пение песен под гитару. Совместные прогулки на велосипедах, роликах, коньках, санках. Совместные просмотры и обсуждение кинофильмов, театральных постановок, чтение книг. Совместная уборка квартиры, участие в субботниках, волонтерских проектах. Совместное проведение семейных праздников, изготовление подарков-сюрпризов. Совместное обучение какому-либо мастерству, рукоделию, которое передается из поколения в поколение. Подобные семейные традиции нередко переносятся младшими в свою семью и остаются на всю жизнь.

В настоящее время усиливается интерес к изучению истории семьи (откуда пошел род, кто его основатель, как жили и чем занимались предки и т.п.), к происхождению и этимологии своей фамилии; к составлению семейного фотоархива значимых событий и родословной (семейной) книги. История каждой семьи является частью истории нашей страны. «Не забывайте рода своего, прошлого своего, изучайте своих дедов и прадедов, работайте над закреплением их памяти. Старайтесь собирать портреты, автографы, письма, сочинения печатные и рукописные всех тех, кто имел отношение к семье. Пусть вся история рода будет закреплена в вашем доме и пусть все около вас будет напитано воспоминаниями» (Павел Флоренский. Детям моим. Завещание. 1917-1919 гг.).

Семья находится в поле зрения нашего государства, которое взяло на себя задачу регулирования семейных отношений граждан и обязательство заботиться о семье: «1. Материнство и детство, семья находятся под защитой государства», что закреплено в статье 38 Конституции Российской Федерации (принята всенародным

голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).

Основные положения Конституции Российской Федерации о семье получили развитие в Семейном кодексе Российской Федерации (принят Государственной Думой 8 декабря 1995 года), в котором «Семейное законодательство исходит из необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав, возможности судебной защиты этих прав»<sup>1</sup>.

Государство заинтересовано в развитии института семьи, создает условия для успешного выполнения семьей своих функций, что влечет за собой принятие мер по поддержанию семейных ценностей.

Приоритетами государственной семейной политики на современном этапе являются утверждение традиционных семейных ценностей и семейного образа жизни, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании, создание условий для обеспечения семейного благополучия, ответственного родительства, повышения авторитета родителей в семье и обществе и поддержания социальной устойчивости каждой семьи.

Государство заботится о семье, регулируя семейные отношения, через семью осуществляет функцию социального контроля, побуждая граждан вести себя согласно представлениям государства о «правильном» поведении людей.

8 июля ежегодно отмечается в нашей стране День семьи, любви и верности, приуроченный ко дню памяти святых Петра и Февронии Муромских<sup>2</sup>, покровителей брака в православии. С инициативой учредить День семьи, любви и верности в 2008 году выступила молодежь города Мурома. В 2022 году В.В. Путин подписал Указ, согласно которому День семьи, любви и верности стал официальным праздником<sup>3</sup>.

Символом праздника выбрана ромашка – самый распространенный в летний период в России полевой цветок, олицетворяющий чистоту, верность и нежность, мечты о любви и верности.

В праздник семейным парам, живущим долгое время в любви, и многодетным родителям, состоящим в браке более 25 лет, за крепкий многолетний брак вручают

---

<sup>1</sup> См.: Семейный кодекс Российской Федерации, глава 1. Семейное законодательство, ст. 1. Основные начала семейного законодательства – <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody&nd=102038925>

<sup>2</sup> См. подробно: Пушкинская карта, тематические подборки раздела «Традиции».

О Петре и Февронии Муромских – <https://www.culture.ru/themes/244/o-petre-i-fevronii-muromskikh>

<sup>3</sup> Указ Президента Российской Федерации от 28 июня 2022 года №411 «О Дне семьи, любви и верности» -- <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202206280003>

специально выпущенную медаль, на одной стороне которой изображены святые Петр и Феврония, на другой – ромашка.

Ценностям семьи посвящены в России такие праздники, как: Международный день семьи (15 мая), Всемирный день родителей и Международный день защиты детей (1 июня). День отца отмечают в третье воскресенье октября (20 октября в 2024 году). Праздник получил официальный статус согласно Указу В.В. Путина от 4 октября 2021 года №573 «в целях укрепления института семьи и повышения значимости отцовства в воспитании детей». В этот день устраиваются увлекательные квесты, праздничные гулянья, многодетным отцам присуждают денежные премии.

День бабушек и дедушек проходит 28 октября (дата выбрана не случайно: в конце второго осеннего месяца у древних славян отмечались Осенние Деды – праздник, призванный укрепить связь с предками и объединить все поколения).

День матери в России традиционно отмечают в последнее воскресенье ноября (24 ноября в 2024 году) в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 30.01.1998 г. №120 об учреждении праздника, цель которого – «повышение социальной значимости материнства». Символ праздника мам – незабудка в лапках плюшевого мишки. К праздничному дню приурочена Всероссийская социальная акция «Мама, я тебя люблю!».

АНО «Россия – страна возможностей» <https://rsv.ru/> организован конкурс «Это у нас семейное» с целью выявления и поддержки семей с активной жизненной позицией, заинтересованных во всестороннем саморазвитии; с целью укрепления внутрисемейных и межпоколенческих отношений, создания коммуникационной площадки для обмена опытом между семьями, содействия их дальнейшему развитию, формирования семейных традиций через совместную деятельность. С момента запуска конкурса заявки на участие в нем подали более 70 тысяч семей – это свыше 400 тысяч человек. Сайт конкурса <https://family.rsv.ru/>.

Роль семьи в жизни человека отражена во многих произведениях художественной литературы, изобразительного искусства, музыки и др.

*Чтение художественной литературы* на темы семьи имеет большое значение для развития эмоционального мира растущего человека, его образного мышления, нравственных ценностей, ценностных ориентиров, основ мировоззрения.

Пройдите по ссылке [https://pedsovet.su/liter/5924\\_knigi\\_o\\_semie\\_dlya\\_detei](https://pedsovet.su/liter/5924_knigi_o_semie_dlya_detei) и познакомьтесь с перечнем литературных произведений о семье для детей от 5 до 18 лет. На страницах книг предлагаемой подборки представлены *истории о семьях*, детях, дедушках и бабушках, братьях и сестрах, смешные и грустные, лирические и трагические. В подборке приведено описание книг, книги распределены по разделам с указанием возраста.

Можно познакомиться и с таким жанром художественной литературы, как *семейная сага*, в котором центром повествования является жизнь нескольких

поколений одной семьи. Например, М.Е. Салтыков-Щедрин «Господа Головлевы», М.А. Шолохов «Тихий Дон», А.Н. Рыбаков «Дети Арбата», «Тяжелый песок» и др.

*Русская живопись имеет большую коллекцию живописных полотен разных художников на тему семьи и материнства, с помощью которой можно совершить воображаемое путешествие во времени от выбора невесты, сватовства и обручения до свадьбы, познакомиться с буднями семей разных сословий. В своих произведениях художники отражают прежде всего индивидуально неповторимый характер персонажей и уникальные черты семьи, которые ценятся превыше всего и привлекают своей искренностью.*

Пройдите по ссылке [https://vokrugknig.blogspot.com/2020/07/blog-post\\_86.html](https://vokrugknig.blogspot.com/2020/07/blog-post_86.html) и посетите виртуальный вернисаж «*Семья в картинах русских художников*».

Биографии многих российских композиторов и исполнителей начинаются со слов: «рос в музыкальной семье». Пройдите по ссылке <https://www.culture.ru/materials/217039/10-otechestvennykh-muzykalnykh-dinastii> и познакомьтесь с известными музыкальными династиями, музыкальный талант в которых передавался от поколения к поколению.

Пройдите по ссылке <https://www.culture.ru/materials/251366/podarok-mame> и в разделе «Традиции» узнайте, *какие подарки делали любимым мамам писатели, художники и архитекторы.*

*Перечисленные ниже песни посвящены семье, вспомните любимые песни о семье, которые вы поете в своей семье.*

Мама (Мама – первое слово...). Муз. Ж. Буржоа, Т. Попа, сл. Ю. Энтина.

Поговори со мною, мама. Муз. В. Мигули, сл. В. Гинзбургского.

Семейный альбом. Муз. Д. Тухманова, сл. М. Танича.

Родительский дом. Муз. В. Шаинского, ст. М. Рябинина.

Это моя семья. Муз. О. Юдахиной, сл. И. Жиганова.

Взрослые и дети. Муз. В. Шаинского, сл. М. Танича.

Песенка Мамонтенка. Муз. В. Шаинского, сл. Д. Непомнящей.

Обручальное кольцо. Муз. В. Шаинского, сл. М. Рябинина.

Золотая свадьба. Муз. Р. Паулса, сл. И. Резника.

Завалинка. Муз. О. Иванова, сл. А. Поперечного.

Пусть всегда будет солнце. Муз. А. Островского, сл. Л. Ошанина.

Родина моя (Я, ты, он, она). Муз. Д. Тухманова, сл. Р. Рождественского.

*Киноискусство способно оказывать воспитательное воздействие на сознание, мировоззрение и ценностные представления подрастающего поколения россиян. Кинематограф дает огромный материал для изучения общества, различных социальных проблем, в том числе и семейных. Кино соединяет в себе театр, музыку, литературу, изобразительное искусство, что способствует его достоверности и помогает кинематографу оставаться на вершине популярности.*

Пройдите по ссылке <https://n-e-n.ru/sovietmovies/> и по описанию выберите кинофильмы, которые хотите посмотреть и обсудить вместе с родителями. Подборка включает фильмы советских режиссеров, в которых отражены детско-родительские отношения.

Можно также освоить «Семейные традиции из мультфильмов, которые пригодятся всем!» – <https://www.kanal-o.ru/news/14306>.